
 
COMUNE DI ORTONA 

Medaglia d’Oro al Valore Civile 
 

PROVINCIA DI CHIETI 
 
 

Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale 
 

Seduta del 31 marzo 2011 n. 33 
 
OGGETTO:   Costituzione, ai sensi e per gli effetti dell’art. 42 – comma 2, lett. E) – del D.Lgs. 

18.8.2000, n. 267, dell’Istituzione  Palazzo Farnese, disciplinata dagli artt. 53 e 
seguenti dello Statuto comunale. 

 
 

L’anno duemilaundici il giorno trentuno del mese di marzo alle ore 9,15 in Ortona, nella sala 
delle adunanze consiliari, aperta al pubblico, previa comunicazione inviata al Prefetto, agli 
Assessori e ai Revisori dei conti e notifica, nei termini di legge, di avviso scritto a tutti i 
componenti, si è riunito il Consiglio comunale, in seduta straordinaria di 2a convocazione. 
 

Sono presenti: 
 

SINDACO: Pres. Ass. 

FRATINO  Nicola  X 

 
CONSIGLIERI COMUNALI: Pres. Ass.  Pres. Ass. 

01 - CIERI Paolo  X 11 - GUARRACINO Anna M. Rita  X 

02 - CIERI Tommaso X  12 - MONTEBELLO Claudio  X 

03 - COCCIOLA Ilario  X 13 - MUSA Franco  X 

04 - COLETTI Gianluca X  14 - PACE Nicola X  

05 - D’ANCHINI Tommaso X  15 - PAOLUCCI Massimo X  

06 - DE IURE Domenico  X 16 - PICCINNO Alfonso Tommaso X  

07 - DE LUTIIS Giuseppina  X 17 - SCHIAZZA Anna Lisa  X 

08 - DI CAMPLI Roberto  X 18 - SERAFINI Roberto  X 

09 - DI MARTINO Remo X  19 - TALONE Felice Giuseppe  X 

10 - D’OTTAVIO Vincenzo X  20 - TUCCI Rosalia X  

      

Consiglieri assegnati 21 Consiglieri in carica 21 

 
Risultando in totale: presenti n. 9 e assenti n. 12 la seduta è valida. 

 

 
Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzazione (art. 97, c. 4, lett. A) del 
T.U.EE.LL. approvato con D.Lgs. 267/2000 il Segretario Generale Dott. Angelo Radoccia. 
Il  Presidente del Consiglio Avv. Tommaso Cieri pone in discussione l’argomento in oggetto. 
 

 



Argomento esaminato quale punto n. 12 dell’o.d.g. 

Inizio discussione dell’argomento: ore 12.05 

Consiglieri intervenuti successivamente alla apertura della seduta: Talone, Di Campli, Sindaco, 
Schiazza e Musa (quest’ultimo entrato nel corso della discussione dell’argomento esaminato al n. 1 
dell’o.d.g.).    

Consiglieri assentatisi successivamente alla apertura della seduta: Talone, Di Martino e Musa 
(quest’ultimo uscito nel corso della discussione dell’argomento esaminato al n. 7 dell’o.d.g.)  

Consiglieri presenti all’inizio della discussione sull’argomento: 11 

Relaziona in merito alla proposta il consigliere Coletti. 

Interviene quindi il consigliere Paolucci. Il tutto, come da resoconto allegato. 

Si dà atto che, nel corso degli interventi, si sono allontanati e rispettivamente sono rientrati in aula 
alcuni consiglieri. 

Al momento delle votazioni, risultano presenti in aula i consiglieri D’Anchini, Coletti, D’Ottavio, 
Schiazza, Pace, Tucci, Talone, Cieri T., Paolucci, Piccinno e Di Campli. 

Si procede pertanto alla votazione dell’emendamento proposto dal consigliere Coletti, che viene 
approvato con 6 voti favorevoli (D’Anchini, Coletti, D’Ottavio, Schiazza, Piccinno e Talone) e 5 
contrari, espressi per alzata di mano. 

Si procede quindi alla votazione della proposta emendata, che non viene approvata in quanto ottiene 
5 voti favorevoli (D’Anchini, Coletti, D’Ottavio, Schiazza e Talone) e 5 contrari, espressi per alzata 
di mano, essendosi astenuto il consigliere Piccinno. 

Rientra in aula il Sindaco (presenti 12). 

IL SEGRETARIO GENERALE 
F.to A. RADOCCIA  

IL PRESIDENTE 
F.to  T. CIERI  

IL CONSIGLIERE ANZIANO 
F.to V. D’OTTAVIO  

 
 
 
La presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo Pretorio on line del Comune di Ortona e vi 
rimarrà per 15 giorni interi e consecutivi. 
 
Ortona, 15 aprile 2011 

IL SEGRETARIO GENERALE 
F.to A. RADOCCIA  

 
 
 
La suestesa deliberazione diverrà esecutiva il 10 maggio 2011  ai sensi dell’art. 134 – comma 3 del 
T.U.E.L. approvato con D. Lgs. 267/2000. 
 
  

IL SEGRETARIO GENERALE 
F.to A. RADOCCIA 

 
 

 



Nono punto all’O.d.G.: “Costituzione, ai sensi e per gli effetti dell’Art. 42 – 

comma 2, lett. E) – del D.Lgs. 18.08.2000, n. 276, dell’Istituzione Palazzo 

Farnese, disciplinata dagli Artt. 53 e seguenti dello Statuto comunale” 

PRESIDENTE: 

(legge Delibera) Prego Consigliere Coletti. 

COLETTI: 

Questo è l’ultimo O.d.G. quindi vi chiedo 5 minuti di pazienza per seguire un piccolo 

ragionamento. Non vogliamo ribattere a quanto detto dal Consigliere Paolucci perché 

con molta onestà intellettuale ha riconosciuto… all’interno della maggioranza… 

Anche qui sulla questione di Palazzo Farnese vorremmo mettere la parola fine a quello 

che è stato il modello e il modo di organizzazione e di gestione forse di una delle 

principali risorse della nostra città fino ad oggi. 

Da questo momento noi ipotizziamo e proponiamo all’Amministrazione un modo 

diverso, secondo noi migliore di quello attuale, di organizzazione e gestione di questo 

servizio perché la cultura è… ma è anche un servizio che si rende alla collettività, una 

risorsa da mettere a disposizione della collettività. 

Il modello è sempre lo stesso, Istituzione ma non perché noi siamo fissati, ma perché 

normativamente per quanto riguarda i servizi socio-culturali del tempo libero che 

riguardano l’attività dei Comuni, l’Istituzione è un modello un po’ più flessibile che 

comunque garantisce meglio l’autonomia per cui abbiamo ipotizzato questo tipo di 

organizzazione. 

Qual è il ragionamento che avevamo fatto? Abbiamo detto vediamo fino ad oggi che 

cosa è successo all’interno del Palazzo Farnese, anche qui ricostruendo con i 

documenti, con interrogazioni lo stato dell’arte dal ’94 i reperti archeologici di 

proprietà della Sovrintendenza, depositati al Comune di Ortona non sono stati più 

esposti al pubblico com’era prima nella vecchia… 

Negli anni Palazzo Farnese è stato interessato prevalentemente da determinate 

esposizioni, mostre, arti varie e nel ’98 si è istituito il cosiddetto Museo Civico di Arte 

Contemporanea… anche professionisti, i componenti di quei C. d’A. persone non del 

settore nel senso non professionisti del settore, ma appassionati e comunque 

competenti della materia, hanno iniziato una serie di attività per cercare di ricostruire 

una realtà culturale di un certo tipo. 

Noi che cosa abbiamo rilevato? Abbiamo rilevato un’assenza di un supporto concreto 

nella parte pubblica nel senso del Comune, nel senso che tutte queste attività che 

sono… organizzate e governate… da un’unica struttura che coinvolga i professionisti 

della materia, gente preparata, gente con i titoli, magari anche coloro che si sono 

occupati informalmente… del Palazzo Farnese,  a fare propri questi progetti, a 

metterli… che ha il compito di sovrintendere a tutto ciò che succede dentro Palazzo 

Farnese… iniziative culturali, tant’è che noi ipotizziamo che questa Istituzione debba 

redigere i Regolamenti perché poi nel frattempo il Museo Civico di fatto ha superato la 



normativa, lo Statuto oggi non è più attuale, non è più rispondente alle normative in 

vigore. 

Allora l’Istituzione la prima cosa che dovrebbe fare è rimettere all’Amministrazione 

Comunale e a questo punto, se non ricordo male, era fissato un termine, entro un 

termine deve rimettere al ecco il 28 febbraio, ormai superato, …questo termine al 30 

giugno, questa proposta è stata iniziata a novembre…, a questo punto slitteremmo a 

giugno, di rimettere le bozze di Regolamento tutto ciò che vogliamo realizzare dentro 

Palazzo Farnese, perché il Museo Civico di Arte Contemporanea, il Museo Civico 

Archeologico, la pinacoteca e qualsiasi altra attività legata alla cultura va disciplinata 

secondo la normativa ministeriale, nazionale e regionale. 

… predisporre le bozze dei Regolamenti e poi si può approvare in Consiglio Comunale, 

dopodichè l’Istituzione si occupa della gestione e di tutto ciò che accade… con il 

coinvolgimento delle associazioni culturali, delle associazioni cittadine che si occupano 

di questa materia che hanno già espresso la volontà di collaborare, come per esempio 

da ultimo l’Arco Club di Ortona che ha costituito il Circolo Arco Club di Ortona con 

una nota della sua Presidente di questi giorni, ha chiesto di poter collaborare con 

l’Amministrazione Comunale in applicazione di un modello di protocollo d’intesa già 

deciso a livello ministeriale, cioè il Ministero dice “gli Enti locali possono… alle 

associazioni e agli Enti proprio per organizzare al meglio i servizi culturali ecc.”. 

Perché noi diciamo questo? Perché ad oggi questo è il dato che ci dovrebbe far 

riflettere, la polemica della discussione politica la rimettiamo fuori da questo Consiglio 

Comunale… 

Ma non può sfuggire, non possiamo tacere al Consiglio Comunale che oggi la gestione 

del Palazzo Farnese definirla anomala e approssimativa è un complimento. 

Perché? Abbiamo chiesto al Sindaco in questi giorni la… ci dispiace che l’Ass. ai LLPP 

sfugga alle responsabilità e non sia qui presente. 

Ad oggi sono state organizzate diverse mostre dentro Palazzo Farnese, lo stesso 

Sindaco…abbiamo chiesto al Comune “ma chi ha chiesto l’autorizzazione? Chi ha 

autorizzato…“ risposta ufficiale del dirigente competente alla gestione del patrimonio 

del Comune di Ortona ci dice che ad oggi né è pervenuta nessuna richiesta di 

autorizzazione, nota del Dirigente del I Settore, né nessuno ha chiesto di poter 

organizzare la mostra, né qualcuno, con nota del 14 marzo 2011, ci dice “per la parte di 

competenza si comunica che a questo Settore non sono pervenute richieste di 

autorizzazioni per lo svolgimento di mostre presso Palazzo Farnese, né sono state 

rilasciate autorizzazioni in tal senso”. 

Siccome questo… sicuramente informato dell’accaduto anche… ci fa specie che il 

Sindaco si sia messo in prima fila ad inaugurare una mostra che non sappiamo come 

definirla, a che titolo… le chiavi di Palazzo Farnese, utilizza Palazzo Farnese, 

coinvolge le inconsapevoli associazioni che con buona volontà organizzano… abusivo… 

un cantiere perché ad oggi non esiste e non è stata data ancora risposta alla nostra 

Interrogazione di febbraio, non esistono atti ufficiali di conclusione dei lavori di 

recupero e ristrutturazione di Palazzo Farnese. 



Questo che significa? Che se domani qualcuno pensa di portarci… datato dicembre 

commette una piccola ingenuità perché noi pretenderemmo… al Comune di Ortona 

perché penso che un po’ di esperienza nel settore l’abbiamo acquisita. 

Per cui ad oggi possiamo affermare con certezza, sottolineo certezza, che quello è 

ancora un cantiere. 

Qual è il problema? Uno, il rischio per chi sta là dentro a fare mostre ed iniziative 

culturali lodevoli da incentivare, se dovesse succedere qualcosa sapete chi risponde? 

Rispondo quei poveretti stanno organizzando gli eventi; due, possibili, visto che Ortona 

non è priva di questi casi, contenziosi con la ditta, siccome la ditta ancora chiude la 

contabilità e qui lo ridico, non ci venisse presentato un verbale datato 29 dicembre 

2012 per cortesia perché noi vogliamo il protocollo di quel verbale. 

Siccome la ditta ancora chiude il cantiere, non c’è stata ancora certificazione di 

regolare esecuzione dei lavori, la dita potrebbe dirci che qualcuno si è intrufolato 

dentro la… e magari ci chiede anche dei danni. 

Allora tutto questo, premetto che chi si muove a titolo… del Museo Civico, il quale 

Museo Civico di Ortona dal 2008 non ha più nessun organo di gestione perché l’ultima 

nomina dopo quella del Commissario straordinario, cioè la nomina fatta dal Sindaco il 

7 gennaio 2008, è stato nominato per l’ultima volta con decorrenza 01.01/31.12-2008 il 

nuovo amministratore straordinario del C. d’A. del… il che significa dal 1 gennaio… da 

metà di febbraio 2009 quel Museo è amministrato da un’entità, probabilmente da 

qualche operatore che dovrebbe occuparsi della pulizia delle strade. 

Questo per dire che è una condizione sicuramente non più sostenibile, soprattutto se… 

abbiamo fatto un O.d.G. tutti quanti insieme dicendo “rilanciamo Ortona come città 

della cultura”. 

Credo che quegli operatori che si sono trovati costretti a chiedere un’autorizzazione 

non sappiamo a chi perché poi con i mezzi messi a disposizione oggi dai social network, 

abbiamo appreso che alcuni di questi organizzatori degli eventi che… facendo Palazzo 

Farnese, molto probabilmente, questa è una dichiarazione che… ha un valore…lo stato 

della situazione, qualcuno scrive su Facebook “noi siamo apposto, ho letto le 

Interrogazioni comunali che nessuno mi dice che il Palazzo Farnese è fuori regola”, ha 

scritto un ragazzo che è un organizzatore di un eventi. 

Dice “per le iniziative io ho fatto domanda al Commissario che mi ha dato la 

disponibilità degli spazi, se non fosse stato in regola non mi avrebbe concesso gli spazi, 

il resto per me sono chiacchiere…” perché ho fatto… lui dice ho letto le Interrogazioni 

comunali e nessuno mi diceva… questo Commissario, ma che ci siamo impazziti?  

Quello è ancora un cantiere! Chi ha autorizzato qualcuno ad entrare là dentro?  

Scusate ma quell’immobile è ancora di proprietà del Comune o l’abbiamo venduto? 

Questo per quanto riguarda l’immobile, ma il discorso ancora più complesso riguarda 

l’immenso patrimonio che abbiamo dentro Palazzo Farnese che è un patrimonio fatto 

di beni archeologici, a cui si sono aggiunti negli anni i beni che abbiamo ritrovato… 

abbiamo un patrimonio di opere fatte di artisti ortonesi che vengono tanto acclamati e 



giustamente ricordati, bene, quel patrimonio a causa della responsabilità nostra come 

Comune rischia di andare a finire in qualche altro  museo di qualche Comune a noi 

vicino ad esempio Lanciano, dove ci aveva scritto a chiare lettere… questa oggettiva 

possibilità, il Sovrintendente dei beni culturali che ci dice se non ci diamo una 

svegliata e ci muoviamo a fare quello che avremmo già dovuto fare nel 2005, prima 

dell’inizio dei lavori, cioè mettere i beni in un determinato luogo, ... il luogo dove ci 

sono questi beni, fare tutta una serie di iniziative che prima non sono state fatte ma 

sono state fatte solo successivamente, lo scrive a chiare lettere…vi riferisco 

testualmente cosa ci dice il Sovrintendente Staffa, ci dice che non vorrebbe trovarsi 

nella malaugurata ipotesi di dover prendere i beni che sono di proprietà dello Stato e 

portarli altrove. 

Ci dice il 4 ottobre 2010 il Sovrintendente dei beni archeologici dell’Abruzzo che viene 

segnalato, in occasione di una riunione, che… dovesse ulteriormente mancare il fattivo 

e puntuale impegno da parte dell’Amministrazione Comunale per la migliore 

valorizzazione del patrimonio archeologico ortonese, comprendente sia i reperti… la 

scrivente Sovrintendenza si vedrà costretta, sia pur con grande rincrescimento, a 

riportare le proprie… che restano di proprietà statale, noi aggiungiamo che qualcuno 

si è già attivato per portare questi reperti a Lanciano. 

Siccome... ad Ortona è stata trasformata in una frazioncina di Lanciano, basta 

vedere… per il trasporto disabili, 6 giorni di tempo per fare una gara per l’affidamento 

per il servizio trasporto disabili, basta vedere quello che è stato combinato l’estate 

scorsa con lo stadio con una figuraccia a livello mondiale… Ortona una volta si 

confrontava con Lanciano, ultimamente si è avuto il sopravvento della lancianesità  

nel Comune di Ortona… penso che ognuno debba conservare un minimo di dignità e di 

rispetto per la propria comunità. 

Detto questo, questo è quello che è stato di cui se ne occuperà come al solito i 

competenti organismi, i dirigenti, il Segretario, il Collegio dei Revisori, 85.000 euro di 

somme erogate dal 2006 al 2010 al Museo Civico di arte contemporanea, c’è risultato 

questo. 

Adesso vorremmo capire 85.000 euro per un Museo che ha sede… è stato chiuso, capite 

che ci pone degli interrogativi che andremo a capire meglio. 

Questo è stato il… da adesso in poi diciamo “scusate ragioniamo su questa proposta 

coinvolgendo anche…”, non li voglio citare perché…, ma noi abbiamo avuto tante 

figure competenti, preparate di qualsiasi parte politica che dal ’98 in poi si sono 

impegnati per fare iniziative, per creare situazioni che hanno portato gente ad Ortona, 

che ha portato Ortona a livelli anche nazionali. 

Però permetteteci di dirvi che proprio perchè abbiamo un certo livello qualitativo degli 

operatori da parte del pubblico del Comune diamogli un supporto di altrettanta 

qualità a chi opera in questo settore. 

Siccome la proposta è a costo zero per la collettività diamo un inquadramento anche 

formale e soprattutto sostanziale nel momento in cui questi operatori dovranno 

proporci a noi… del comitato a favore del centro studi… 



Tutte queste iniziative necessitano di regolamentazioni tecniche che sono predisposte 

da…non è che ce le siamo inventati noi, ci sono dei protocolli, dei passaggi da fare che 

richiedono il coinvolgimento di persone del settore. 

Quindi noi diciamo nel mentre procediamo con l’istituzione dell’Ente… con sede a 

Palazzo Marchese, guardate l’Assessore alla Cultura, il Sindaco o chi è competente la 

possibilità di stipulare già da subito dei protocolli con le associazioni del settore, tutte 

le realtà culturali che si occupano di queste cose nella nostra città per collaborare da 

subito a rendere più funzionale l’organizzazione e la gestione di questi eventi, fermo 

restando che l’obiettivo finale… di chiudere la partita dei lavori. Grazie. 

PRESIDENTE: 

Grazie Consigliere Coletti. Prego Consigliere Paolucci. 

PAOLUCCI: 

Dichiarazione di voto anche in questo caso politico. Lo stesso ragionamento di prima, 

per quanto detto prima mi assumo la responsabilità della maggioranza e quindi del 

PDL, non accetto assolutamente le motivazioni del Consigliere Coletti del PD, scelta… 

quindi ricordare tutte le motivazioni che sono emerse… per dichiarazione di voto, nel 

far sì che la maggioranza prima della cessazione dal mandato elettorale possa fare una 

sua proposta di carattere politico e che possa essere poi sottoposta al giudizio dei 

cittadini per formulare una propria proposta… di Palazzo Farnese, diversamente se 

non ci riusciremo… a giudizio elettorale per quanto non fatto.  

Quindi la dichiarazione per bocciare la proposta del PD è di formulare una proposta 

della maggioranza. Grazie. 

PRESIDENTE: 

Grazie Consigliere Paolucci. Intanto dobbiamo votare la proposta di Emendamento 

cioè modificare, come ho detto prima, dal 28 febbraio al 30 giugno. 

Chi è favorevole? 6. Contrari? 5. Astenuti?  

Votiamo adesso la Delibera così come emendata. 

Favorevoli? 5. Contrari? 5. Astenuti? 1. 

La Delibera non è approvata.  

 


